

文明出境游

出团说明会

迈好文明出境游『第一步』

曾昕

日前，笔者在中国国际旅行社社旁听了一场“台湾环岛经典8日游”的出团说明会。参加此次团队游的20名游客中，共有12人参加了当天的说明会。拥有14年导游经验的领队樊伟怡向游客发放了行程单、注意事项和文明倡议书、文明公约。

出团说明会是旅行社向游客介绍行程、交代注意事项的行前告知会，为游客和旅行社在旅行之前提供了一个良好的沟通平台。“如果在出团说明会中，能将文明出游的相关信息准确、到位地告知游客，就等于迈出了文明出境游的第一步。”樊伟怡这样解释出团说明会的重要性。

在介绍台湾著名景点野柳地质公园的女王头时，樊伟怡说起这样一件事：早年，有大陆游客在女王头上刻下“某某到此一游”，因为此事，珍贵的女王头曾一度被封存，导致期间很多赴台游客无缘得见这一景观。“旅行中请



出团说明会

来自昵图网

大家自觉做到保护自然、文化遗产，勿乱写乱画。”在整个说明会的流程中，樊伟怡会在介绍具体景点时穿插文明出游知识。

介绍台北故宫时，樊伟怡告知游客参观时要保持安静，到时大家会佩戴耳麦，导游通过耳麦进行讲解，所以交谈一定要小声，同时，馆内不允许拍照，一经发现，全团均会被请出去，禁止参观；参观著名寺庙的过程中也一定要尊重佛教习俗，不大声喧哗，跟随寺庙引导人员的指引进行游览。“将事例和注意事项穿插在行程介绍中进行告知，更易于游客接受，提醒效果也更显著。”多年的领队经验让樊伟怡颇有心得。

最后，樊伟怡还专门向到会游客发出了文明出游的倡议，希望大家在自律的同时，也能多关注周边游客的行为，不论其来自哪个旅行社、哪个省份，甚至哪个国家，看到有不文明现象应及时提醒制止。

樊伟怡对笔者说：“尽管出游行为是否文明由游客自身素质决定，但团队环境的影响也非常重要，如果一个团队中超过70%的客人自律性都很好，整个旅游团就有一个良好的行为环境。对于此次未能到会的游客，我们还会一一打电话告知其相关注意事项，努力做到人人告知。”

1 武当山遇见“洋大侠”

武当山无疑是丹江口驰名已久的旅游名片。由于航班晚点，从襄阳机场乘坐大巴车沿着盘山公路进山，抵达武当山脚下时已是下半夜。山风带着温热的水汽、草木的清新瞬间包围了我。打量四周，除了零星几户山民家中透出光亮，一片漆黑。一抬头，竟发现暗黑的天幕上密密地排着许多星星，这让久居城市水泥丛林的我们万分惊喜。而山里的静谧、祥和也让我们的心一下子安宁下来。

许多人正是冲着这份心境而来。乘坐景区大巴上山，同车的游客大多数是举家出行。“来武当山是我们全家很早之前就商量好的，在山里既可以呼吸新鲜空气，也能静下心来和家人好好聊聊天。”来自武汉的张广平说，夫妇俩平日里忙于工作，很少有机会出门旅

游，“趁着孩子放暑假，带他来感受一下武当文化。”

站在玄岳门前，眼前是层峦叠嶂的武当山，山脚下便是丹江口水库。入玄岳门，上至金顶，山路曲折，石阶陡峭，许多地方坡度几近垂直。沿途不时遇见停下来小憩的游人，一边擦汗，一边看着脚边葱郁的山景。这里的生态保持得十分完整，充满着原生态气息。尽管累，人们依旧谈笑风生。

“到武当山旅游，不看武术表演，如同到了北京不吃烤鸭一样遗憾。”导游对我说。提起武术，当地人大多能说出几句，旅游商品店里售卖的武当剑更是几乎家家都有。如今，越来越多的外国人来武当山游历并住在山上的武术学校，其中不少人来了便不想走，把学习武术当做毕生追求。据说，有些老外学成之后，自己在武当山开起了武馆，专教外国人。而他们也成了武当山一景。

在玉虚宫，我们恰巧碰上道家传统武术馆的洋弟子们集中进行武术演练，一招一式都格外认真。“这里的人们都是‘大侠’。”来自美国的杰克说，武当山最吸引他的是“侠客”精神。

丹江口 水源地亮出旅游名片

本报记者 尹婕



丹江口水库风光 来自百度

游客在武当山金顶看云海

2 “亚洲天池”成风景区

站在烟波浩渺的水库边望向远处，水面上升腾起轻薄的水雾。在《水经注》中，酈道元根据《尚书》明确指出：“武当县西北四十里汉水中，有州名沧浪洲”。而今，沧浪之地就处在碧波万顷的丹江口水库之中。

丹江口与北京有缘。600年前，明成祖朱棣“北建故宫、南修武当”，当年仿故宫规制建成的均州古城如今沉睡在丹江口库区水下。今天，南水北调中线工程又将它们串联在一起。2014年底，中线一期工程将通水，年调水量将达到97亿立方米，主要向输水沿线的河南、河北、北京、天津四省市的20多座大中城市提供生活和生产用水。据介绍，届时，北京人喝的水中每3杯就有1杯是丹江水。

在丹江口的几天，记者注意到，商店里售卖的饮用水基本上都是“武当山泉”，这是当地自产的饮用水，水源正是取自丹江口水库。作为亚洲第一大人工淡水湖，丹江口水库有“亚洲天池”的美誉。为了确保水质，丹江口市环保局专门设有库区环境监察队，每天沿库岸线巡查，对水质进行检测。丹江口市招商局副局长胡猛在接受采访时说，目前丹江口水库正致力于打造“亚洲天池”、“南水北调”两个品牌，以往的高耗能企业正逐步退出，取而代之的是以水为媒的项目。

发展生态旅游也是一条重要的途径。据丹江口市旅游和外事侨务局介绍，为了加强库区生态资源保护，推进库区生态旅游的发展，确保输送一江清水，2012年底，丹江口水库风景区创建工作正式启动。7月初，湖北省政府正式批复丹江口水库为省级风景名胜区。据介绍，丹江口水库省级风景名胜区的规划范围包括凉水河镇、习家店镇、龙山镇、浪河镇等乡镇库区及所辖水面，总面积达562.55平方公里。

3 构建环水库百里生态旅游带

“丹江口的生态文化旅游产业还只是刚刚起步。”丹江口市旅游和外事侨务局局长申庆华说，相当长时间内，丹江口对外与高速公路、铁路、港口之间缺乏有效连接和贯通，“交通瓶颈的制约，影响了丹江口旅游产业的发展。”目前，丹江口市大力推进交通基础设施建设，丹土一级路开通试运行，丹江口汉江二桥开工建设，环武当山及环库公路建设加速推进，水上快捷通道也在建设中，未来可打造1小时交通区域经济圈。

申庆华介绍，丹江口正致力打造国内最具核心竞争力的休闲度假旅游目的地，而水体旅游、生态旅游是其两大发展方向，以实现与武当山的功能互补。未来将构建环库百里生态旅游带，推进旅游“两环两区”规划建设，并打造以环库公路为纽带的丹江口库区生态旅游水陆双循环、环丹江口大坝滨水休闲度假区等。近3年来，全市游客年均增长28.46%，旅游收入年均增长32.63%，以旅游为主的第三产业在全市国民经济中所占比重大幅提升。

此外，申庆华还透露，与河南省淅川县间的丹江口库区跨省旅游合作已经展开。库区沿岸的旅游资源丰富，包括渠首枢纽、丹江小三峡、中州四大名刹之一香严寺、世外桃源坐禅谷、明清古建筑荆襄关清代长街等，未来两地将联手开发、推介。

外国游客在武当山 均由尹婕摄



● 图行天下

酷暑带热葡萄采摘



江西省德兴市连日来持续高温，该市张村乡千亩蔬菜基地的葡萄提早成熟，每天慕名前来感受采摘葡萄乐趣的游客络绎不绝。图为一对母子在葡萄园采摘葡萄。

卓忠伟 吴元明文/图

山城里的黄鹤古街

黄鹤古街

谭华祥文/图



“红遍野绿满坡，兔子起舞黄连歌。悠悠传情嘤儿调，千年石柱嵌银河……”在重庆市东部、三峡库区腹心，有一个历史悠久的石柱土家族自治县。一条有着百年历史的黄鹤古街，便坐落在该县东南角的黄鹤乡。

从石柱县城到黄鹤古街，取道202省道，约45公里。这一路崇山峻岭、云雾环绕、人烟稀少，山势颇为陡峭，多是林木稀少的悬崖。一路环山绕岭，迂回曲折，颇有游山之意趣。驱车绕过鹰嘴岩，

穿过鱼泉洞，来到大坝场，眼前又豁然开朗，一股清新之气迎面而来。大坝场是黄鹤乡的新集镇，地势平坦，四面环山。由此顺着黄鹤河而下约2公里，可看到河岸边有一大片古老的瓦房，周围古树高大挺拔。这便是黄鹤乡的老集镇黄鹤古街。

据历史记载，黄鹤古街的位置最初名叫黄沙坝，或许是由于这条河常年冲刷而累积不少黄沙而得名。相传清朝中期，当地有个包姓人家，祖坟葬在黄沙坝水田边的土

嘴上，乾隆四年（1739年）把该坟迁往长顺乡龙滩子埋葬。在迁坟之日，掘石取棺，并中惊跳出一对黄鹤冲天而去，黄沙坝遂改名黄鹤坝。

黄鹤坝地势平坦、水源充足，故成了当地百姓的集中居住地，自然也成了区域的政治经济文化中心。走进黄鹤古街，最引人注意的是街道的路面，它是由一块块方正的青石板拼成，石板表面油光，清晰可见岁月刻画出的或深或浅的印痕。古街两边是年代

已久的木结构房屋，精美雕花窗随处可见。还有些原始特色的吊脚楼，充分展示着土家人的智慧。每年都有不少山外游人慕名而来，品味那种与江南水乡有几分相似的味道。

黄鹤古街入口处矗立着一棵300多岁的老麻柳树。多少年来，当地土家山民在茶余饭后总喜欢围坐树下乘凉闲聊，孩子们也环绕着它嬉戏打闹。穿越石板街，可看到一座连接重庆和湖北两省（市）的古老石拱桥——黄鹤桥，在这里生活的两地土家山民自古通婚通商，故而这座桥又名团结桥。石桥旁边有一棵漂亮的川黔紫薇，走到桥下便会发现它完全由岩石缝里长出，像一名坚强的卫士，守卫着这座石桥。

当地老人们说，过去还有一座老黄鹤小学，就在老麻柳树边上，除了供学生们上学，校园里还有一个大礼堂供举行大型活动之用。大礼堂为全木结构，分前厅和后室，前厅进门处两根门柱直径近1米，十分壮观，礼堂可容纳300余人。小学在1998年特大洪灾中被冲毁了，现在仅残存着一些石墩。

伴随着商品经济的繁荣，这条不到4米宽的老街已满足不了日益增多的小商贩需求，集市就挪到了现在的大坝场新街，黄鹤古街也随之沉寂了下来。

题为黄沙坝小溪流